



За сельскохозяйственные работы

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

ГОД ЗАВЕРШЕН Успешно

ЗАКОНЧИЛСЯ учебный год в сети партийного про-вещения.

Системой партийного и экономического образования охвачены все коммунисты и беспартийные сотрудники института и члены, кроме пенсионеров и студентов, обучающиеся заочно в техникумах и институтах.

Постоянно действует в институте лекторий по актуальным вопросам экономики, внутреннему и международному положению СССР. Перед сотрудниками выступали преподаватели, известные экономисты страны, ответственные работники краинка КПСС.

Основной формой учебы профессорско-преподавательского состава являются методологические и теоретические семинары. Работали также школы творческого труда учителей учхоза, основ марксизма-ленинизма, начальная политшкола и школы коммунистического труда, в которых обучались рабочие учхоза, технические служащие и работники административно-хозяйственной части института. Семь человек посещали вечерний университет марксизма-ленинизма.

Высшим звеном партийной учебы являются методологические и теоретические семинары. На методологическом семинаре зоотехнического факультета (руководитель профессор Л. П. Астанин и доцент В. П. Казаринов) с интересными докладами выступили: В. И. Лебедева, Т. Я. Полякова, А. Н. Луценко, Ф. А. Мещеряков.

Кроме докладов, обсуждаемых на семинаре, здесь практикуется и другая форма учебы — составление рефератов и конспектирование первоисточников произведений классиков марксизма-ленинизма.

На методологическом семинаре преподавателей общетехнических дисциплин мехфака, руководимом профессором П. А. Рубцовым и преподавателем кафедры марксистско-ленинской философии В. М. Кошевым, слушано и обсуждено 8 докладов.

Занятия проходят в форме конференций с докладами, сокращенными выступлениями в порядке обсуждения. Такое ведение занятий позволяет охватить большое количество слушателей. В течение года здесь выступило 16 человек, а в обсуждении докладов участвовало свыше сорока. Наиболее активно работали в семинаре К. К. Галагов, Ю. А. Рябцев, Г. Зорынин.

Преподаватели профильных кафедр факультета механизации (руководители доцент З. М. Особова и преподаватель кафедры марксистско-ленинской философии Г. А. Шарфштейн) также успешно занимались в методологическом семинаре. Четырнадцать докладчиков было задано свыше 60 вопросов, в обсуждении сообщений принимало участие 22 человека. Слушатели Л. Ф. Правдинцева, Н. В. Бугайченко, А. П. Дутова следуют отметить как наиболее активных.

Наряду с экономическими проблемами на методологическом семинаре экономического факультета (руководители доценты В. А. Эм и Е. Ф. Губанова) обсуждались также политические проблемы.

В практику этого семинара вошло привлечение к участию в них ученых других факультетов и даже городов. Это повышает интерес слушателей и расширяет кругозор участников семинара. Наиболее активными в течение года были П. Г. Пестриков, М. А. Шевчуков, А. А. Полищук, Н. П. Седов, В. Р. Шуваев, В. Ф. Брылев.

Под руководством старшего преподавателя кафедры марксистско-ленинской философии Г. С. Дмитриева работал методологический семинар преподавателей факультетов агрономического и защиты растений. С особенным интересом был прослушан доклад В. И. Тюльпанова о влиянии научно-технической революции на сельскохозяйственное производство в странах с различным общественно-экономическим строем.

В методологическом семинаре преподавателей ветеринарного факультета под руководством профессора К. И. Гавриловой и старшего преподавателя кафедры марксистско-ленинской философии П. М. Мартынова на восьми занятиях выступило 27 слушателей, задано 30 вопросов, 16 человек участвовало в обсуждении докладов. Среди них И. К. Тутов, М. П. Терехина, С. Н. Никольский, В. Я. Никифоров.

Организованные проходили в нынешнем году и занятия теоретического семинара сотрудников института, которым руководят доцент Р. М. Горбачева. С содержательными и интересными докладами выступили: П. Деграчева, Т. Г. Опариненко, Н. Т. Осипянская, Е. С. Соболева, Л. А. Меркулова, Г. П. Третьякова, Т. Я. Иконникова.

Актуальные вопросы экономики и управления производством изучают специалисты учхоза в теоретическом семинаре под руководством старшего преподавателя Н. Т. Юхнова. Школой творческого труда учителя Деминской школы учебно-опытного хозяйства руководят преподаватель кафедры марксистско-ленинской философии Ю. А. Новиков. Здесь заслушано и обсуждено 11 рефератов. С интересными сообщениями выступили Е. В. Соловьев, Е. И. Гриница, Т. Г. Константинова.

Учебный год в системе политического просвещения завершен успешно. И в этом большая заслуга партийного комитета института, партийных бюро факультетов и учхоза, которые осуществляли постоянную помощь и неослабный контроль за работой всех звеньев политического и экономического образования.

А. ОРОБЕЦ,
зам. секретаря
партикома института,
доцент.

КОЛЛЕКТИВ учебно-опытного хозяйства в творческом содружестве с коллективом института, идя навстречу дню выборов в Верховный Совет СССР и выполняя принятые социалистические обязательства на 1974, определившись год пятилетки, досрочно выполнил подготовленные планы продажи молока и мяса государству. На 7 июня 1974 года продано молока 5 240 центнеров, продано 22 440 центнеров, до конца пятилетки сверх плана будет продано не менее 10 000 центнеров мяса, 8 000 центнеров молока и 220 центнеров шерсти.

Большой вклад в досрочное выполнение пяти-

летнего плана продажи мяса государству внесли работники свиноводства учхоза, обеспечившие высокую продуктивность и сохранность животных.

П. ЧЕРНЫЙ, директор учхоза; А. ПОЛЕЖАЕВ, секретарь партбюро учхоза; Н. ПОНОМАРЕНКО, председатель рабочего комитета учхоза; В. ЧЕРКАШИН, главный зоотехник учхоза.

Рапортует учхоз

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

РАБОТА

С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

ВСЕ БОЛЕЕ оживленно становится с каждым днем на агитпунктах. Здесь ведется большая работа с избирателями: проводятся беседы, информируют, уточняются списки избирателей.

Интересным предвыборным мероприятием был вечер молодых избирателей. С лекцией о правах и обязанностях советских граждан, об интернациональном значении завоеваний советского народа выступил старший преподаватель кафедры истории КПСС А. М. Ермаков. Затем состоялся концерт художественной самодеятельности Высшего авиационного училища и танцы.

Одновременно с этим идет большая организационная работа: проведен семинар руководителей агитколлективов, определивших конкретные Формы ведения предвыборной кампании на оставшееся до выборов время. На заседании парткома заслушаны отчеты руководителей агитколлективов ветеринарного и зоотехнического факультетов В. К. Михайленко и А. К. Никитина. Отмечено, что многие агитаторы умеют ведут разъяснительную работу среди избирателей. Это А. Н. Пилипенко, Л. Ф. Мельникова, В. С. Рыков, Г. А. Таран, В. И. Косинова. Хорошо работает на участках группа В. Ф. Карапетовой. Партком указал на ряд серьезных недостатков в работе агитаторов и нацелил их на мобилизацию всех сил для успешного проведения выборов в Верховный Совет СССР.

Г. МАРИОВА,
зам. агитпунктом.

За рулем

и штурвалом

ЗАКАНЧИВАЕТСЯ учебный год, начинается подготовка студентов к производственной практике и периоду сельскохозяйственных работ. Они приобретают специальности шофера, трактористов, комбайнеров, дающие им возможность использовать современную технику.

В мае прошли учебную практику на тракторах первокурсники факультетов агрономического и защиты растений, заканчивают обучение будущие экономисты, им на смену придут второкурсники мехфака.

А студенты III курса мехфака, уже сдавшие экзамены и получившие удостоверения водителей, составили целый механизированный отряд и работают сейчас на полях Аргирского, Аланисенковского и Труновского районов. Квалификационная комиссия ГАИ в этом году выдала студентам института 387 водительских удостоверений на право управления автомобилем и 143 — на управление мотоциклом.

Много труда, сил и знаний вкладываются в занятия со студентами: ассистенты В. Н. Гржининов, А. П. Колпаков, Б. С. Юрлов, учебные мастера А. М. Гореликов, П. Н. Дудник, М. П. Коростылев, В. В. Брунесов. И очень бы хотелось, чтобы знания, полученные на занятиях, студенты эффективно применяли на практике.

В. ТИМЧЕНКО,
доцент.

СЕССИЯ ИДЕТ ПО ИНСТИТУТУ



Экзамен по теории и расчету автотракторных двигателей у студентов III курса мехфака принимает доцент кафедры тракторов и автомобилей В. М. ТИМЧЕНКО.

ОТЗОВИТЕСЬ, ✓

ВETERANЫ

НАШ институт был организован в 1933 году. За период своего существования он подготовил 15-тысячную армию специалистов для сельскохозяйственного производства. В годы Великой Отечественной войны многие студенты и сотрудники института сражались на фронтах против немецко-фашистских захватчиков. Многие из выпускников являются руководителями предприятий,パーティйными и советскими работниками, отмечены высокими наградами нашей Родины. Ученые и студенты института оказывают действенную помощь сельскому хозяйству, на стройках края трудятся студенческие строительные отряды.

Таким образом, наш институт имеет свою свою славную историю, много

добрых дел на счету его воспитанников. В настующее время в институте создается музей боевой и трудовой славы. Это очень трудоемкая работа. Особые затруднения у организаторов музея возникли при сборе исторических материалов: фотографий, экспонатов и других документов.

Совет музея обращается ко всем читателям нашей газеты с просьбой помочь в его организации. Может быть, у кого-то из вас сохранились фотографии, рассказывающие о деятельности института в довоенный, военный и послевоенный периоды (учебный процесс, разрушенное здание института и его восстановление, участие студентов в восстановлении горoda, фотографии сотрудников и студентов института).

Музей находится при кафедре истории КПСС в аудитории № 51. Совет музея института.

Просим пополнить наш музей этими экспонатами и увековечить память студентов и преподавателей института.

Музей находитя при кафедре истории КПСС в аудитории № 51.

Газета выступила. Что сделано?

ФЕЛЬТОН «О звонках и звонах» (№ 19 от 30 мая) был обсужден на производственном совещании, проведенном и. о. проректора Н. Ф. Прутским. На нем присутствовали швейцары и лабораторий технических средств обучения Ю. И. Швец.

Критические замечания, изложенные в фельтоне, признаны справедливыми. Принято решение провести дополнительный инструктаж на местах дежурства по правилам использования автоматического аппарата управления подачей звонков и без такого инструктажа новых швейцаров к работе не допускать, установить посредственный контроль за их работой и исправность аппарата подачи звонков.

Н. ИВАНОВ,
командант учебных
корпусов института.

ТЕМАТИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА, МАТЕРИАЛЫ КОТОРОЙ РАССКАЗЫВАЮТ О РАЗВИТИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУКИ НА ЭКОНОМФАКЕ, ПОДГОТОВЛЕНА ПОД РУКОВОДСТВОМ ЧЛЕНА РЕДКОЛЛЕГИИ ГАЗЕТЫ Л. С. ТЕНЬШОВОЙ.

СТУДЕНТ И НАУКА

ОГРОМНА роль науки в развитии современного общества, и какую бы сторону его жизни мы ни взяли — экономическую, социальную, духовную, ни одна из них теперь не может успешно продвигаться вперед без широкой опоры на научные достижения. Все труждающиеся нашей страны пристрастны к научно-технической революции, но возглавляют ее прежде всего люди, окончившие вузы, имеющие соответствующую подготовку, — инженеры, агрономы, экономисты...

Студент и наука — это понятия неразделимые, и здесь самое главное, что каждый студент с первых лет учебы должен обязательно участвовать в научных исследованиях.

Наука в стенах института тоже ответственность перед студентом за его подготовку, она обязана сделать из него достойного своего служителя.

Вместе с тем каждый студент должен проникнуться величайшей ответственностью за судьбы социалистической науки.

Особенно актуальна эта проблема для экономического факультета, что объясняется неизмеримо возросшей значимостью организационно-экономических факторов в успешном развитии громадного и сложнейшего народно-

хозяйственного комплекса. Вот почему на факультете уделяется большое внимание студенческой науке. Понаталкии деятельности СНО на наших кафедрах неплохие. Достаточно сказать, что по темам факультет занимает третье место в институте. Наилучшим образом представлена эта работа на кафедре экономики и анализа хозяйственной деятельности (заведующая доцент Т. Я. Полякова).

Все это хорошо, но еще недостаточно для решения новых задач органического объединения учебной и научной деятельности студентов. Не касаясь пока качественной стороны дела, отметим, что из 440 студентов (без первого курса) в СНО на специальных кафедрах учатся лишь 314 человек.

Настало время хотя бы частичного объединения деятельности СНО различным факультетам. На мой взгляд, самые плодотворные работы были бы у тех научных коллективов, которые состояли бы из будущих биологов-технологов, инженеров и экономистов. Для этого надо объединить усилия и самих кафедр, сначала хотя бы внутри факультета. Допустим, у нас. Мы имеем самые благоприятные возможности в этом отношении, ко-

торые связаны с деятельностью кафедр политэкономии и высшей математики на I и II курсах. Буквально с первого дня пребывания в институте наши студенты начинают изучать экономическую теорию. Кафедры факультета могут дать как бы своеобразный заказ преподавателям, скажем, политэкономии, ведущим занятия на этих курсах, выявить склонности студентов к тем или иным научным проблемам, предложить студентам несколько исследовательских тем.

Еще недостаточно участвовать наши студенты в проведении научной работы по математическим дисциплинам. Возможности для этого есть (результаты институтской олимпиады говорят об этом), и время того требует, но почему-то дело не развертывается.

И наконец, видимо, следует ввести научную аттестацию каждого студента по примеру общественно-политической и принимать в аспирантуру преимущественно тех лиц, которые уже прошли в институте научную школу. Иначе слишком нерационально откладывать это дело до аспирантуры.

М. ШЕВХУЖЕВ,
зам. декана экономического факультета, доцент.

ОТЛИЧНЫЙ СПЕЦИАЛИСТ

КАЗАНЦЕВ Володя... Об этом человеке я впервые услышала по радио в прошлом году и уже тогда узнала о его блестящем выполнении научной работы об эффективности бройлерного производства.

И вот после заочного знакомства состоялась встреча с Владимиром на птицефабрике «Ставропольская», где он вначале был экономистом, а сейчас — начальник отдела снабжения и сбыта.

Уже после первого курса он начал работать в кружке СНО по политэкономии под руководством доцента М. А. Шевхужева, написал доклад «Аграрные труды В. И. Ленина и современное сельское хозяйство». На втором курсе продолжил эту тему. Интерес к промышленному птицеводству привел после знакомства с доцентом М. П. Цыбульским на лекциях по животноводству. И вот уже на III курсе под руководством заведующей кафедрой экономики и анализа доцента Т. Я. Поляковой Владимир начал трудиться над заинтересовавшей его темой. Практику проходил на птицефабрике. Постепенно определилась тема дипломной работы — «Анализ экономической эффективности производства мяса бройлеров».

По отзывам его научного руководителя, это было глубокое и квалифицированное исследование. На Всесоюзной научной конференции в Киеве работа заняла первое место и удостоена золотой медали. А потом была защита. Свою дипломную защитил блестя-

щую жизнью предприятия, не упускает из своих рук эстафету добрых дел, взятую еще в институте, где был старостой группы, потом старостой курса, членом факультетского бюро ВЛКСМ. Он лектор общества «Знание», председатель цехового комитета профсоюза.

Не забывает он и о науке, продолжая интересоваться проблемой повышения экономической эффективности бройлерного производства, готовится к сдаче кандидатских экзаменов.



По просьбе руководства птицефабрики выпускник института В. Казанцев был направлен туда на работу. А сейчас Владимир Васильевич — всеми уважаемый человек на производстве, отлично справляется со всеми заданиями, не остается в стороне от общест-

ва. Отличный студент, отличный производственник — вот оценка, которой заслуживает Владимир Васильевич Казанцев.

Т. КРИГЕР.
III курс экономики.
На снимке: В. В. КАЗАНЦЕВ консультируется со старшим преподавателем И. Ф. КОННОВОЙ.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Смотр сил молодых

КОГДА у студентов идет научная конференция, это время можно сравнить разве только с экзаменационной сессией. Здесь подводятся итоги труда, выявляются лучшие работы.

Я попросила руководителя конференции доцента кафедры экономики и анализа хозяйственной деятельности В. Р. ШУВАЕВА ответить на несколько вопросов о подготовке и проведении этой конференции.

Наш адрес: г. Ставрополь, ул. Мира, 347, тел. 5-18-25. Типография из-за «Ставропольская правда».

БГ09362

ТВОИ ВЫПУСКНИКИ, ФАКУЛЬТЕТ

Директор защитил диссертацию

ИЮЛЬ 1966 года. Торжественность обстановки, радость, взволнованность, улыбки... Еще бы! Экономический факультет делает первый выпуск студентов. Его питомцы разлетаются во все уголки нашей страны. Среди этих 45 молодых специалистов поехал в Ипатовский район нашего края Василий Иващенко, тогда еще совсем молодой экономист.

Первые шаги практической деятельности были не легкими. Ежедневная работа допоздна, общение с людьми и учеба, учеба... Многому научили молодого экономиста в институте, но каждый новый день требовал пополнения знаний. И Василий Иващенко упорно учился, совершенствовал и углублял знания, рос как специалист. Начав свою трудовую деятельность экономистом, он вскоре становится главным экономистом, а затем в 1973 году и директором совхоза «Кевалинский».

Все чаще и чаще думает он серьезно заняться научной работой. Этого требовали и интересы производства. Василий Егорович сдал кандидатский минимум, а затем приступает к работе над очень интересной и важной диссертационной темой «Экономическая эффективность производства племенного скота в зоне разведения овец ставропольской породы».

Конечно же, ему было трудно. Большое, многоэтапное хозяйство, сотни работников, чью деятельность он должен организовать и контролировать, — все это требовало от моло-



дого директора много сил, знаний, умения. И все же после трудового дня Василий Егорович садился за диссертацию. Вот так ишло: наука развивала производство, в производстве давало богатый практический материал для исследований. И результаты не за медлили сказаться. В минувшем году совхоз «Кевалинский» перевыполнил план по всем производственным показателям, добился больших успехов в увеличении объема сельскохозяйственного производства, многие работники хозяйства были отмечены правительственные наградами. Василий Егорович награжден орденом «Знак Почета».

Июнь 1974 года. Спустя 8 лет той же самой аудитории, которая та памятно Василию Егоровичу прошла звонком, он защищает кандидатскую диссертацию. Защищают проходит успешно, и многие из тех, кто учил еще студента Иващенко, поздравляют теперь его с успехом.

Давайте же и мы поддержим самого молодого в нашем крае директора совхоза, самого молодого кандидата экономических наук среди руководителей хозяйств на Ставрополье и пожелаем ему здоровья, творческих успехов в работе и науке.

А. АСАНОВ,
ассистент кафедры
экономики и анализа
хозяйственной деятельно-
сти.

Шаги по ступеням знаний

ПОСЛЕ изучения общебазовых дисциплин студенты экономфака уже с третьего курса начинают активную, целенаправленную работу в кружках СНО.

В первый год третьекурсники выбирают тему и вместе с закрепленным за ним преподавателем составляют план ее разработки.

После третьего курса студенты пишут курсовой проект по избранной в кружке теме на материале конкретного хозяйства. В течение четвертого курса кружковцы работают с преподавателем индивидуально, дополняют фактический материал, обрабатывают его и на У курсе оформляют в виде дипломной работы.

Результаты научных исследований, прежде чем стать дипломной работой, докладываются на заседаниях кружков, внутривузовских конференций. Лучшие из них становятся дипломантами республиканских конкурсов. Так, работа студентки Ю. Лаврентьевой (руководитель доцент В. Р. Шувава) удостоена диплома на Всероссийском конкурсе и опубликована в антологии научных работ студентов. Таким же дипломом награждена студентка Т. Хасанова (руководитель Т. Я. Полякова).

Лучшими работами на недавно закончившейся внутривузовской конференции признаны доклады Н. Бибиковской, А. Шаповаленко, Л. Ушвицкого (руководители Т. Я. Полякова, В. Р. Шувава, П. А. Болзеров).

Р. ФИЛИППОВА,
ассистент кафедры
экономики и анализа
хозяйственной деятельно-
сти.

СПАСИБО ВАМ, НАСТАВНИКИ

ТЕПЕРЬ, когда институтские годы позади, они все чаще вспоминаются как прекрасное время.

Группа у нас была дружная, жизнерадостная, а по успеваемости, как принято говорить, сильная. Учились мы с удовольствием. С первых курсов потянулись к научно-исследовательской работе.

В эту страну неизвестного первой вела нас доцент Евдокия Федоровна Губанова. Курс политической экономии она читала доходчиво, интересно, разбудила жажду познания. Она отдавала много времени, занималась с нами после занятий, ведь мы писали свою первую курсовую. В научном кружке родились первые работы, сподвигнувшие нас на научно-исследовательской работе.

Стремление не уронить чести факультета, института побуждало к углублению знаний, к новым творческим поискам в СНО. Для некоторых из



НА СНИМКЕ: Т. Т. РАСТРЕПИНА, одна из 10 выпускников экономфака, работающих на его кафедрах, проводит занятие.

столе своей диссертационной работы.

Для некоторых из нас избранный раз и навсегда путь в науку оказался тем единственным, который окончательно определил место в жизни.

Т. РАСТРЕПИНА, аспирантка.

— Скажите Василий Романович, каково ваше мнение о студенческой конференции?

— Конференция, конечно, важное событие в жизни студента. Ведь она является теоретическими закреплением практических знаний, первым шагом к подготовке курсовых и дипломных работ.

— Расскажите, пожалуй-

стать о подготовке к конференции.

— Подготовка к конференции обычно очень длительна, от года до полутора лет. Обобщая материалы, студенты подолгу сидят в читальном зале, работают над трудами классиков марксизма-ленинизма, изучают периодику, чтобы потом, на заседании, с 10—15 минут сообщить результаты своих исследований.

— Какие пожелания вам хотелось бы высказать в связи с проведением конференций?

— Думается, что более рационально было бы проводить конференцию с 28 марта по 10 апреля. Ведь в это время свободны основные выступающие, студенты третьих и четвертых курсов.

Хочется также пожелать больше привлекать к участию в конференции студентов I и II курсов.

Н. ГУРЕНКО,
слушательница
отделения журналистики ФОП.

И. о. редактора
Ю. КАНДИЕВ.
Заказ № 1966